Danh mục các hoạt động có thể lựa chọn thực hiện 
nhân kỷ niệm Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới

· Tổ chức các hoạt động cổ động xoay quanh chủ đề Thông điệp của Tổng Giám đốc WIPO về Ngày SHTT thế giới nhằm đưa ra thông điệp khuyến khích các hoạt động sáng tạo và cổ vũ những người sáng tạo;
· Tổ chức các hoạt động thiết thực như tư vấn cho các giới chủ thể  liên quan về bảo hộ, khai thác, quản lý v.v. quyền sở hữu trí tuệ (như tổ chức “Bàn tư vấn về SHTT”);

· Tổ chức các cuộc thi viết bài về các chủ đề liên quan đến SHTT, sáng kiến, chống hàng giả v.v.;
· Tổ chức kỷ niệm Ngày Sở hữu trí tuệ thế giới tại các trường học bằng các hoạt động như tổ chức các cuộc thi sáng tạo để giải quyết các vấn đề chung, các cuộc thi thiết kế poster có chủ đề liên quan đến SHTT, thuyết trình của các nhà sáng chế, các tác giả v.v.về những tác động của SHTT đến các nhà sáng tạo và hoạt động sáng tạo;
· Tổ chức các cuộc hội thảo với các doanh nghiệp địa phương về cách thức để các doanh nghiệp nhỏ và vừa có thể hưởng lợi từ việc sử dụng hệ thống SHTT;
· Phối hợp với các báo, tạp chí viết bài, đưa tin về các chủ đề liên quan đến SHTT; Phát sóng truyền thanh, truyền hình các chương trình toạ đàm về sáng tạo và sáng kiến, cách thức thúc đẩy và bảo hộ các hoạt động này có sự tham gia của giới sáng tạo cũng như các cơ quan quản lý về SHTT ở địa phương;
· Tổ chức các hội thảo, báo cáo chuyên đề trong các trường đại học, viện nghiên cứu nhằm xây dựng nhận thức về SHTT và lợi ích của SHTT trong sinh viên, giảng viên và nghiên cứu viên;
· Trưng bày triển lãm tại các trung tâm thương mại để giải thích cho người tiêu dùng có thể hưởng lợi từ hệ thống SHTT như thế nào (vd: những nhãn hiệu đáng tin cậy có thể đảm bảo lòng tin cho người tiêu dùng, hoặc các loại hàng giả hàng nhái có tác động nguy hại đến người tiêu dùng như thế nào);
· Tổ chức các cuộc tranh luận công khai về các vấn đề “nóng” về SHTT (như sáng chế liên quan đến dược phẩm, việc chia sẻ file nhạc bất hợp pháp trên Internet, cân bằng giữa việc bảo hộ quyền của người sáng tạo và lợi ích của cộng đồng v.v.);
· Phối hợp với các thư viện, viện bảo tàng v.v. giới thiệu các vấn đề về sở hữu trí tuệ có liên quan;
· Phối hợp với các tổ chức hiệp hội của các nhà sáng tạo địa phương thông báo về giải thưởng hoặc tổ chức trao tặng các giải thưởng sáng tạo khoa học công nghệ, văn học nghệ thuật v.v.;
· Tổ chức hội thảo giới thiệu cho những đối tượng cụ thể hoặc những đối tượng  tiềm năng sẽ sử dụng hệ thống quyền SHTT – họa sỹ, người biểu diễn, nhiếp ảnh gia, nhạc công, nhà sáng chế, doanh nhân v.v., về các quyền có được bởi hệ thống SHTT và các dịch vụ sẵn có của hệ thống này;
· Thiết kế, phát hành các tài liệu tuyên truyền tập trung vào Ngày SHTT thế giới như các poster, các cuốn sách nhỏ, bản tin phát thanh nhằm vào các đối tượng độc giả cụ thể;
· Tổ chức trưng bày giới thiệu những tri thức truyền thống của địa phương và việc ứng dụng những tri thức này trong cuộc sống./.

