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Kính gửi: 

Công báo sở hữu công nghiệp (SHCN) là tài liệu được Cục Sở hữu trí tuệ công bố chính thức theo quy định của pháp luật sở hữu công nghiệp đối với đơn đăng ký SHCN, văn bằng bảo hộ được cấp ra và các thông tin liên quan. Đây là một công cụ pháp lý quan trọng giúp cá nhân và tổ chức đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của mình liên quan đến các đối tượng SHCN. Công báo SHCN được Cục Sở hữu trí tuệ phát hành định kỳ trong gần 30 năm qua. Việc phát hành đến năm 2008 được thực hiện hoàn toàn bằng bản giấy. Từ tháng 1 năm 2008 Cục Sở hữu trí tuệ (SHTT) triển khai phát hành thêm bằng đĩa CD-ROM (Công báo SHCN điện tử) song song với bản giấy. Đến nay, ngoài bản giấy, đĩa CD-ROM, Công báo SHCN điện tử còn có thể được khai thác trực tuyến tại trang tin điện tử của Cục Sở hữu trí tuệ (www.noip.gov.vn). Kể từ khi ra đời, Công báo SHCN điện tử ngày càng phù hợp với điều kiện sử dụng, đáp ứng được tốt nhất nhu cầu của công chúng về thông tin SHCN. Những lợi ích mà Công báo SHCN điện tử đem lại cho công chúng có thể kể đến như: Giúp tiếp cận nhanh nhất; Có được độ chính xác cao nhất của thông tin công bố so với bản giấy vì đảm bảo màu sắc để đánh giá các đối tượng SHCN được công bố, chủ yếu là nhãn hiệu; Có thể được tiếp cận rẻ và thuận tiện nhất với khả năng tra cứu dựa vào công nghệ thông tin hiện đại.
Có thể nói, Công báo SHCN hiện nay đã có thể đáp ứng được nhu cầu của công chúng về thông tin SHCN. Để tiếp tục hoàn thiện việc công bố thông tin SHCN thông qua việc phát triển Công báo SHCN điện tử và tiến đến dừng việc phát hành Công báo SHCN bản giấy, Cục Sở hữu trí tuệ triển khai khảo sát việc sử dụng Công báo của các cá nhân và tổ chức có liên quan. Với mục tiêu này, Cục Sở hữu trí tuệ kính đề nghị quý                                 điền vào Phiếu khảo sát và gửi về: Trung tâm Thông tin, Cục Sở hữu trí tuệ, 386 Nguyễn Trãi, Thanh Xuân, Hà Nội, hoặc chuyển fax qua số 04.38588449, hoặc chuyển qua thư điện tử tới địa chỉ tranlehong2005@yahoo.com trước ngày 05/7/2012.

Các ý kiến, phản hồi cũng như yêu cầu cung cấp thêm thông tin xin vui lòng liên hệ với Trung tâm Thông tin (A. Trần Lê Hồng), theo số điện thoại sau: 04.2858 6454, 0972571060.

Xin gửi tới quý                            lời chào trân trọng./.
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