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THÔNG BÁO
Kết quả Hội nghị Toàn quốc về sở hữu trí tuệ năm 2013 tại Hà Tĩnh

Trong hai ngày 10 và 11 tháng 10 năm 2013, Cục Sở hữu trí tuệ và Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Hà Tĩnh đã phối hợp tổ chức Hội nghị Toàn quốc về sở hữu trí tuệ năm 2013 tại thành phố Hà Tĩnh. Tham dự Hội nghị có Ông Trần Quốc Khánh - Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ, Ông Nguyễn Thiện - Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hà Tĩnh, lãnh đạo Cục Sở hữu trí tuệ và lãnh đạo các Sở Khoa học và Công nghệ cùng đại biểu của các cơ quan quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ (SHTT) ở Trung ương và địa phương.

Hội nghị đã tiến hành tổng kết hoạt động quản lý nhà nước (QLNN) về SHTT giai đoạn từ tháng 7/2012 đến tháng 6/2013, và thảo luận một số vấn đề liên quan đến nội dung của Chuyên đề giới thiệu các quy định mới của pháp luật về sáng kiến. Cục Sở hữu trí tuệ thông báo kết quả Hội nghị như sau:
I. Tổng kết hoạt động quản lý nhà nước về sở hữu trí tuệ giai đoạn từ tháng 7/2012 đến hết tháng 6/2013
Ông Hoàng Văn Tân, Phó Cục trưởng Cục Sở hữu trí tuệ đã trình bày Dự thảo Báo cáo Tổng quan hoạt động QLNN về SHTT năm 2013,  nêu lên những hoạt động nổi bật trong công tác QLNN về SHTT ở Trung ương và địa phương, đưa ra nhận xét, đánh giá chung về tất cả các lĩnh vực công tác và đề xuất một số biện pháp cần triển khai, phương hướng hoạt động năm 2014 đối với các cơ quan QLNN về SHTT ở cả Trung ương và địa phương. 
Hai địa phương có hoạt động QLNN về SHTT nổi bật trong năm 2013 là Tiền Giang và Đà Nẵng đã có báo cáo tham luận trình bày về những kết quả đã đạt được, cũng như những khó khăn, vướng mắc trong công tác QLNN về  SHTT tại địa bàn, đồng thời đề xuất một số giải pháp nhằm tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc, đưa hoạt động QLNN về SHTT tại địa phương đạt hiệu quả tốt hơn.
Sau khi nghe ý kiến trao đổi, thảo luận của các đại biểu về nội dung của Dự thảo Báo cáo cũng như những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động QLNN về SHTT ở Trung ương và tại địa phương, Lãnh đạo Cục Sở hữu trí tuệ đã đưa ra một số nhận định, kết luận như sau:

1. Đối với Chương trình Hỗ trợ doanh nghiệp phát triển tài sản trí tuệ (Chương trình 68)
- Trong thời gian tới, Văn phòng Chương trình 68 phải nỗ lực hơn nữa để kịp thời đóng góp ý kiến cho các Sở KH&CN về nội dung Chương trình “Sở hữu trí tuệ và cuộc sống”, bảo đảm tiến độ phát sóng của địa phương và nghiên cứu đề xuất sửa đổi quy định hiện hành đáp ứng đề nghị của một số địa phương về việc tăng tỉ lệ hỗ trợ từ ngân sách Trung ương cho việc xây dựng và thực hiện thêm câu hỏi tình huống mới sử dụng trong Chương trình “Sở hữu trí tuệ và cuộc sống”. 
-  Các địa phương cần lưu ý, khi gửi các chứng từ thanh quyết toán liên quan đến các dự án được phê duyệt thuộc Chương trình 68, ngoài việc bảo đảm về thời hạn, còn cần phải gửi các chứng từ đầy đủ và hợp lệ, có như vậy việc thanh quyết toán mới không bị chậm. 
2. Đối với công tác thông tin SHCN
- Để bảo đảm thuận tiện cho địa phương trong việc nắm bắt thông tin liên quan đến đơn đăng ký xác lập quyền được địa phương hỗ trợ, các Sở KH&CN cần cung cấp danh sách các tổ chức, cá nhân được hỗ trợ từ địa phương để Cục gửi thông báo liên quan đến tình hình xử lý đơn đăng ký xác lập quyền cho các Sở KH&CN.

- Để tạo điều kiện thuận lợi hơn cho các địa phương trong việc khai thác các thông tin về SHCN, định kỳ sáu tháng một lần, Cục đã đưa các thông tin thống kê về đơn và văn bằng theo từng địa phương lên website của Cục. Trong thời gian tới, Cục Sở hữu trí tuệ sẽ cố gắng cập nhật thông tin tốt hơn, rút ngắn định kỳ công bố thông tin thống kê. 
- Để bảo đảm thông tin kịp thời và thông suốt giữa Cục Sở hữu trí tuệ với các chủ đơn, đề nghị các Sở KH&CN tư vấn cho các chủ đơn trong trường hợp có thay đổi các thông tin liên quan đến tên, địa chỉ thì cần làm thủ tục thông báo kịp thời cho Cục, tránh tình trạng nhiều thông báo do Cục phát hành bị trả lại, do chủ đơn đã thay đổi tên hoặc địa chỉ mà không thông báo.


3. Về kiến nghị của địa phương đối với việc xem xét, ghi nhận trình độ chuyên môn của các cán bộ làm công tác QLNN về SHCN lâu năm tại địa phương:
Đối với kiến nghị của địa phương về việc cần xem xét, công nhận trình độ chuyên môn của những cán bộ chuyên trách công tác SHCN lâu năm tại địa phương (ví dụ: Điều kiện được cấp Chứng chỉ hành nghề dịch vụ đại diện SHCN là đã có thời gian công tác chuyên trách về SHCN trên 10 năm), Cục Sở hữu trí tuệ sẽ nghiên cứu  kiến nghị này và sẽ đề xuất các chính sách phù hợp khi xây dựng các văn bản pháp luật có liên quan.

Các kiến nghị của các Sở KHCN liên quan đến hoạt động QLNN về SHTT năm 2013 sẽ được Cục Sở hữu trí tuệ nghiên cứu, tiếp thu và trả lời bằng văn bản.
II. Tọa đàm Chuyên đề giới thiệu Nghị định 13/2012/NĐ-CP của Chính phủ ban hành Điều lệ Sáng kiến, Thông tư 18/2013/TT-BKHCN hướng dẫn thi hành Điều lệ và việc triển khai áp dụng

Hội nghị đã nghe đại diện của Cục Sở hữu trí tuệ giới thiệu Nghị định 13/2012/NĐ-CP của Chính phủ ban hành Điều lệ Sáng kiến, Thông tư 18/2013/TT-BKHCN hướng dẫn thi hành Điều lệ và nghe báo cáo tham luận về việc triển khai công tác sáng kiến và Hội thi sáng tạo kỹ thuật tại địa phương của hai Sở KH&CN Hà Tĩnh và Long An. 
Sau khi nghe ý kiến trao đổi, thảo luận của các đại biểu về nội dung của các tham luận cũng như những khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai hoạt động sáng kiến, sáng tạo tại địa phương, Lãnh đạo Cục Sở hữu trí tuệ đã đưa ra một số nhận định, kết luận như sau:

1. Về việc hướng dẫn các nội dung quy định về tài chính (ví dụ: Phương pháp tính tiền làm lợi, chi phí cho chuyên gia, Hội đồng sáng kiến …) trong Điều lệ Sáng kiến: 
Bộ KH&CN đã có công văn gửi Bộ Tài chính đề nghị sớm xem xét ban hành Thông tư hướng dẫn cụ thể nội dung quy định về tài chính trong Điều lệ Sáng kiến. Trong thời gian tới, Cục Sở hữu trí tuệ sẽ tích cực phối hợp với Bộ Tài chính để Thông tư này sớm được ban hành. 


2. Về mối quan hệ giữa pháp luật về sáng kiến với pháp luật về bảo hộ quyền SHTT và pháp luật về thi đua, khen thưởng:
- Khi tiếp nhận và xử lý đơn yêu cầu công nhận sáng kiến, cơ sở công nhận sáng kiến cũng như người hộp đơn cần lưu ý việc giữ bí mật thông tin đối với các giải pháp có khả năng được bảo hộ với danh nghĩa là sáng chế, giải pháp hữu ích để không làm mất tính mới khi đăng ký xác lập quyền SHCN.

- Hiện nay, Quốc hội đang xem xét sửa đổi Luật Thi đua, Khen thưởng. Để bảo đảm sự thống nhất trong việc áp dụng các quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng với các quy định của pháp luật về sáng kiến, Bộ KH&CN cũng như các địa phương cần chủ động, tích cực đóng góp ý kiến cho việc xây dựng Dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung Luật Thi đua, Khen thưởng.
3. Về một số vấn đề khác liên quan đến nội dung của Điều lệ Sáng kiến:
Đối với việc xét công nhận sáng kiến trong các cơ quan hành chính sự nghiệp, nếu việc xét công nhận sáng kiến được thực hiện theo đúng như các quy định về tiêu chuẩn, điều kiện đối với sáng kiến của Điều lệ Sáng kiến, thì sẽ loại trừ được tình trạng công nhận tràn lan như hiện nay. Tại các cơ quan QLNN, sáng kiến được công nhận chủ yếu là các giải pháp tác nghiệp, mức trả thù lao cho tác giả thường không tính được thành tiền, với mức trả thù lao không thấp hơn 5 lần mức lương tối thiểu; thẩm quyền xem xét, quyết định công nhận sáng kiến thuộc về lãnh đạo các cơ quan đó. Cũng tương tự như vậy, việc xét các đồng tác giả sáng kiến nếu được thực hiện theo đúng như quy định tại khoản 5 Điều 2 của Điều lệ Sáng kiến, thì cũng sẽ không thể xảy ra hiện tượng có quá nhiều đồng tác giả đứng tên đăng ký trong một sáng kiến.
Cục Sở hữu trí tuệ ghi nhận và chia sẻ với những khó khăn, vướng mắc của địa phương trong việc triển khai hoạt động sáng kiến. Những vấn đề chưa được giải đáp tại Hội nghị sẽ được xem xét và có biện pháp khắc phục trong thời gian tới. Nếu cần thiết, Cục Sở hữu trí tuệ sẽ tổ chức riêng một hội thảo để làm sáng tỏ thêm những vấn đề nêu trên.

III. Chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ KH&CN đối với hoạt động QLNN về SHTT
Để triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách mới của Đảng và Nhà nước về phát triển SHTT cũng như tiếp tục thực hiện định hướng phát triển SHTT giai đoạn 2011- 2015, Thứ trưởng Trần Quốc Khánh thay mặt Lãnh đạo Bộ KH&CN chỉ đạo Cục Sở hữu trí tuệ và các địa phương trong thời gian tới cần tập trung thực hiện  một số nhiệm vụ trọng tâm sau đây:
1. Nhiệm vụ của Cục Sở hữu trí tuệ

- Tiếp tục nghiên cứu, đề xuất việc hoàn thiện hệ thống pháp luật về SHTT nhằm đáp ứng được các yêu cầu và đòi hỏi của giai đoạn mới;

- Tăng cường công tác tuyên truyền, hướng dẫn các địa phương trong việc triển khai các văn bản mới như Nghị định Ban hành Điều lệ Sáng kiến và Thông tư Hướng dẫn Nghị định; nâng cao nhận thức của công chúng, đặc biệt là của các doanh nghiệp về tầm quan trọng của bảo hộ SHTT;

- Tập trung giải quyết, nhanh chóng chấm dứt tình trạng tồn đọng đơn trong công tác thẩm định. Kịp thời thông báo cho người nộp đơn về tình hình xử lý khi đơn bị quá hạn thời gian thẩm định. Đề nghị quan tâm, hỗ trợ các đơn đăng ký của tổ chức và cá nhân Việt Nam;
- Đầu tư cơ sở vật chất, tăng cường trang thiết bị, hạ tầng công nghệ thông tin nâng cấp phần cứng, phần mềm, công cụ tra cứu. Có biện pháp phòng ngừa, khắc phục sự cố. Tăng cường khả năng truy cập thông tin về SHCN. Thường xuyên cập nhật thông tin SHCN, cung cấp thông tin kịp thời, tìm các biện pháp để đưa thông tin vào sản xuất, kinh doanh, phát huy chức năng của thông tin SHCN;
- Quy hoạnh tổng thể về đào tạo cán bộ làm công tác QLNN về SHCN ở cả Trung ương và địa phương. Xây dựng các chương trình đào tạo cho phù hợp với quy hoạch, đặc biệt cần xây dựng các chương trình đào tạo chuyên sâu cho cán bộ làm công tác quản lý SHCN ở các địa phương như: kỹ năng tra cứu thông tin SHCN, hoàn thiện bản mô tả sáng chế, đánh giá tình trạng xâm phạm quyền SHCN …;
- Triển khai có hiệu quả Chương trình 68; định hướng, xác định được các nội dung cần triển khai trong thời gian tới (như khai thác thông tin KH&CN và SHTT phục vụ nghiên cứu và triển khai, sản xuất và kinh doanh …);
- Tăng cường công tác hỗ trợ và tư vấn cho các tổ chức và cá nhân trong việc xác lập, bảo vệ quyền SHTT, khai thác tối đa tài sản trí tuệ;

- Phối hợp với các đơn vị trong Bộ sớm xây dựng được quy định về đánh giá, định giá tài sản trí tuệ, góp phần hỗ trợ công tác chuyển giao công nghệ.
2. Nhiệm vụ của các địa phương
- Tăng cường phối hợp công tác với Bộ KH&CN và Cục Sở hữu trí tuệ trong việc bảo đảm các hoạt động chuyên môn liên quan đến KH&CN nói chung và SHTT nói riêng;
- Xây dựng được nhu cầu công nghệ, nhu cầu nâng cao năng lực công nghệ của địa phương, đặc biệt trong việc sử dụng thông tin SHTT để phát triển công nghệ của địa phương, lồng ghép vào các Dự án thuộc Chương trình 68 để được hỗ trợ triển khai;
- Rà soát, hỗ trợ các tổ chức, cá nhân trong việc hoàn thiện các thủ tục đăng ký bảo hộ quyền SHTT, đặc biệt chú ý đến việc đăng ký ra nước ngoài đối với các hàng hóa, sản phẩm có khả năng xuất khẩu cao;

- Xác định nhu cầu đào tạo dài hạn, ngắn hạn về SHCN để phục vụ cho công tác QLNN về SHCN của địa phương. Ổn định cán bộ làm công tác QLNN về SHCN với chất lượng ngày càng tăng cả về kiến thức và kinh nghiệm;

- Xây dựng chương trình hỗ trợ các doanh nghiệp và cá nhân của địa phương trong việc xác lập, khai thác và bảo vệ quyền SHTT;

- Góp ý cho nội dung liên quan đến SHTT trong dự thảo Thông tư liên tịch giữa Bộ KH&CN và Bộ Nội vụ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các cơ quan chuyên môn quản lý KH&CN cấp tỉnh, cấp huyện ở địa phương.
Cục Sở hữu trí tuệ gửi kèm theo Thông báo này Báo cáo Tổng quan đã được hoàn thiện trên cơ sở ghi nhận ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ và ý kiến đóng góp của các đại biểu tham dự Hội nghị./.
	Nơi nhận:

- Lãnh đạo Bộ KH&CN (để báo cáo);

- UBND tỉnh Hà Tĩnh (để báo cáo);

- Các đơn vị thuộc Bộ KH&CN (Văn phòng, Thanh tra, Vụ KH&CN ĐP);

- Các Sở KH&CN;

- Lưu:  VT, PCCS.
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